

СОЦИАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА, ПОЛИТИКА И ДЕМОГРАФИЯ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ КОНТЕКСТ

УДК 364.044.24

*Е. С. Козлова,
В. В. Сыроижко*

ПРОБЛЕМЫ МОЛОДЫХ СЕМЕЙ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: молодые семьи на этапе своего становления сталкиваются со множеством проблем различного характера. Если с эмоционально-психологическими проблемами они вполне могут справиться самостоятельно, то с социально-экономическими им помогает преодолеть государство. Государственная политика в отношении молодых семей непосредственно направлена на улучшение их благосостояния. Развитие молодой семьи является сложным процессом становления субъективно-объективных отношений молодой семьи и государства в обществе. В результате таких взаимоотношений семья получает необходимые условия для того, чтобы качественно выполнять свои социальные и репродуктивные функции. Молодая семья является одной из наиболее неустойчивых групп обществ, очень чувствительна к происходящим изменениям в обществе. Чаще всего именно семья сталкивается с кризисными ситуациями, с которыми не в состоянии справиться самостоятельно, в этом случае необходима поддержка государства. Данная статья посвящена исследованию проблем молодых семей и поиску возможных решений. Методами исследования являются системный подход, статистический и институциональный анализы.

Ключевые слова: семья, молодая семья, супруги, государственное регулирование, семейная политика, проблемы молодой семьи.

UDK 364.044.24

*E. S. Kozlova,
V. V. Syroizhko*

THE PROBLEMS OF YOUNG FAMILIES IN THE RUSSIAN FEDERATION

Abstract: young families at the stage of their formation face many problems of a different nature. If they can fully cope with emotional and psychological problems on their own, then with social and economic problems they can overcome the state. State policy on young families is directly aimed at improving their well-being. The development of a young family is a complex process of the formation of subjectively objective relationships between the young family and the state in society. As a result of such relationships, the family receives the necessary conditions to perform its social and reproductive functions qualitatively. The young family is one of the most unstable groups of societies, very sensitive to the ongoing changes in society. Most often, it is the family that faces crisis situations that they are not able to cope on their own, and in this case, state support is needed. This article is devoted to the study of the problems of young families and the search for possible solutions. The methods of research are the system approach, statistical and institutional analyzes.

Keywords: family, young family, spouses, state regulation, family policy, problems of a young family.

Введение

Молодая семья в современной России подвержена влиянию, происходящих вокруг нее, как позитивных, так и негатив-

ных изменений. В процессе своего развития молодые люди проходят препятствия, которые встречаются на их пути. Молодая семья, как и семья в целом, является со-

циальным институтом. Ее проблемы входят в круг проблем любой современной семьи.

В настоящее время существует множество проблем, с которыми сталкивается молодая семья в процессе своего становления и развития. Молодые люди, вступающие в брак, все чаще мечтают построить дружную и крепкую семью с детьми. На пути к этой мечте они делают определенные шаги. Например, проверяют отношения путем сожительства, задумываются о приобретении жилья для совместного проживания и ведения быта.

Проблемы молодых семей в современной России

Важным шагом для каждого россиянина считается создание семьи [6]. К нему молодые люди идут ответственно на протяжении определенного времени. Постепенно они приходят к официальной регистрации брака. Однако на их пути встречаются различного рода проблемы, которые негативно сказываются на их взаимоотношениях. Однозначно, финансовое положение семьи, уверенность в завтрашнем дне, в будущем детей, состояние здоровья влияет на благополучие семьи.

Молодая семья представляет собой семью в первые три года после заключения брака, в случае рождения детей продолжительность брака не ограничивается, в которой оба супруга не достигли 30 лет, а также семья, которая состоит из одного родителя возрастом не старше 30 лет и несовершеннолетнего ребенка.

Так, например, в Концепции государственной политики в отношении молодой семьи выделены две актуальные проблемы: социально-экономическая и социально-психологическая. К социально-экономическим проблемам семьи можно отнести: бюджет семьи, наличие собственного жилья, уровень жизни, трудоустройство обоих супругов и так далее.

Причинами данной проблемы могут быть низкая заработная плата, невостребованность молодых специалистов на рынке труда в связи с низкой конкурентоспособностью, связанной с отсутствием опыта и стажа работы, отсутствие времени на работу из-за рождения и воспитания детей все эти причины способствуют ухудшению мате-

риального положения молодой семьи в обществе [5].

Существуют также проблемы адаптации супругов к друг другу, согласование семьи и внутрисемейных ролей и стилей поведения, нахождение в новом статусе, личностная автономия и самоутверждение в семье. Их можно отнести к социально-психологическим проблемам молодой семьи.

Тырнова Н. А. [9] выделила объективные и субъективные факторы, которые влияют на семейное неблагополучие. К объективным можно отнести низкий уровень доходов молодой семьи, отсутствие собственного жилья, увеличение риска бедности в случае рождения ребенка, влияние общественности. Все эти факторы связаны в основном с материальным положением молодой семьи. Конечно, люди, вступающие в брак, достаточно молоды, не имеют должной работы, обеспечивающей удовлетворение потребностей. Именно поэтому гражданам нашей страны приходится откладывать рождение детей на более поздний возраст, что влияет на количество детей, связано с детородным возрастом и репродуктивным здоровьем супругов. К субъективному фактору относятся неподготовленность молодых людей к семейной жизни в целом, незнание нравственных и психологических основ семейной жизни, неумение разрешать конфликтные ситуации, эгоизм каждого из супругов.

Рассмотрев проблемы, с которыми сталкиваются большинство молодых семей, можно привести несколько мер по их решению.

Первая проблема, связанная с материальным состоянием семьи, может решиться с помощью предоставления льгот и пособий по уходу за ребенком. Это позволит молодым супругам не затягивать с рождением детей. Они не будут скованы материальными трудностями, появится уверенность в будущем детей.

Вторую проблему, связанную с жильем можно решить с помощью уже действующей программы «Молодой семье - доступное жилье», которая действует во многих регионах нашей страны. Например, в Воронежской области действует целевая программа «Обеспечение жильем молодых семей в Воронежской области» на период

2015—2020 годов, в Пензенской области реализуется программа: «Дом для молодой семьи в Пензенской области» и так далее. Также существует ипотека на приобретение жилья для молодой семьи на выгодных условиях со сниженной процентной ставкой [8].

Следующая проблема, связанная с трудоустройством молодой семьи, может решиться с помощью предоставления работы на дому, например, в сети Интернет. Так, молодые мамы смогут находиться в отпуске по уходу за ребенком и работать в свободное время, не отлучаясь от него.

Еще одна проблема, с которой сталкивается молодая семья — это определение ребенка в детский сад, так как сегодня многие дети стоят в очереди на место в детский сад. Решением данной проблемы может быть построение новых детских садов, что сократит или вообще решит проблему с местами для детей. В 2018 году произошли изменения в базовых законодательных актах регулирующих оформление детей в детские сады. Согласно Конституции РФ и по закону, предоставить право на бесплатное образование и взять в учреждение обязаны каждого ребенка, независимо от места жительства и регистрации в России, и никакие обстоятельства не могут выступать препятствием для получения образования в детском садике [1]. По состоянию на 2018 год, дать дошкольное образование и взять в сад обязаны детей, которым 3 года и более (до 7 лет), при наличии в детском саду свободного места.

Существуют проблемы семейного воспитания детей, прежде всего это положение ребенка в семье, участие родителей в воспитании ребенка, немаловажную роль играет воспитание ребенка в дошкольных образовательных учреждениях и в школе. Для этого существует огромное количество специализированных учреждений, которые могут помочь в воспитании ребенка. В школе, в дошкольных учреждениях есть квалифицированные специалисты по адаптации ребенка в обществе, при необходимости психологи помогут ребенку выйти из стрессовой ситуации.

Исходя из вышесказанного, можно структурировать проблемы молодых семей. Выделим 3 блока проблем, которые молодая

семья не может решить самостоятельно без помощи государства и общества.

Во-первых, это материальные проблемы, которые связаны с юным возрастом супругов, недостаточным опытом работы. Они не могут претендовать на высокооплачиваемые должности. На данный момент доходы молодых семей отличаются от средних показателей по стране. Около 70 % имеют доходы равные прожиточному минимуму и ниже. Следовательно, уровень жизни таких семей нельзя назвать высоким.

Во-вторых, жилищные трудности, которые представляют собой острую проблему в жизни молодой семьи. Стоимость недвижимости несоизмерима с доходами семьи. Данный вопрос напрямую влияет на будущее молодой семьи и на реализацию ей своей репродуктивной функции.

В-третьих, проблема трудоустройства, на которую влияет ситуация на региональном рынке труда. Молодые специалисты чаще всего получают низкооплачиваемую должность, что приводит к неудовлетворенности в зарплате.

Не стоит забывать о том, что после Указа Президента РФ от 14 мая 1996 г. № 712 «Об основных направлениях государственной семейной политики» впервые в Российской Федерации государственная семейная политика получила государственный статус и официальное определение.

Анализ положения семей на современном этапе позволяет сделать вывод о том, что семья в процессе жизнедеятельности может сталкиваться, с одной стороны, с проблемами, связанными с развитием систем здравоохранения, занятости, образования, культуры, положением на рынке жилья и функционированием государственных структур, с другой стороны, с проблемами специфического характера, свойственными конкретной семье.

Возможные пути решения проблем молодых семей

Для решения проблем, с которыми сталкивается молодая семья можно выделить следующие направления, к которым следует обратить особое внимание:

— развитие законодательной базы государственной семейной политики;

— взаимодействие государства с неправительственными организациями субъектов семейной политики;

— развитие социального обслуживания молодой семьи;

— разработка механизмов реализации семейной политики;

— преобразование экономической и социокультурной политики в отношении молодой семьи.

Если работа будет реализована по всем выделенным направлениям государственной семейной политики, можно будет говорить о решении проблем молодой семьи.

В настоящее время государство ведет активную политику в области социальной защиты молодых семей, в основном касаемо жилищных вопросов. В Российской Федерации существуют программы федерального уровня, которые направлены на стабилизацию социальных вопросов у молодых семей. К ним можно отнести следующие программы:

• «Молодая семья». Эта программа была разработана в 2010 году. Главная ее цель заключается в том, что молодая семья получает фиксированную субсидию, которая выплачивается одновременно в денежной форме для приобретения жилья. Для реализации федеральной программы разработаны региональные подпрограммы «Молодая семья». Семья, которая будет принимать участие в программе «Молодая семья» в 2018 году, будет поставлена в очередь на получение субсидии в размере не более 30 % от общей стоимости жилья. Продление программы «Молодая семья» в 2018 году поможет осуществить многим семьям свою заветную мечту — приобретение собственной жилплощади. Жильем планируется обеспечить более 170 000 российских пар.

• «Жилище». Федеральная программа на 2016—2020 годы, нацеленная на то, чтобы в России сформировался рынок жилья эконом-класса, был устранен недостаток комфортного жилья и повысилось качество жилищного фонда. Данная программа реализует национальный проект «Доступное и комфортное жилье — гражданам РФ».

• «Обеспечение жильем молодых семей». Данная программа является частью федеральной программы «Жилище». Она прод-

лена на срок с 2016 по 2020 год. Данная программа позволяет создать условия для эффективной реализации национального проекта обеспечения доступным жильем. Она осуществляется на территории всей России, а также является важной поддержкой для российских граждан в регионах, которые не воспользовались региональными программами жилищной помощи для молодых семей. Она позволяет семейным парам получить льготы на приобретение комфортного жилья.

Решение проблем, возникающих в процессе жизнедеятельности российских семей, остается в центре внимания государства и побуждает к поиску новых способов их решения. Главными приоритетами успешного развития страны должны стать укрепление семьи как основы государства, а также формирование условий, при которых семья могла бы чувствовать уверенность в завтрашнем дне, ощущала бы себя защищенной от рисков, связанных с появлением ребенка или нескольких детей в семье.

Итак, существует огромное количество проблем и трудностей, с которыми сталкивается молодая семья. Однако не всегда можно решить проблемы собственными силами или даже с помощью знакомых, друзей. Поэтому сегодня важно выявить проблемы, с которыми сталкивается молодая семья, и попробовать найти пути решения существующих проблем в семье. В решении данных проблем помогает государственная политика РФ и программы, которые проводятся в ее рамках, что позволяет улучшить благосостояние граждан. Следовательно, проблемы малообеспеченности и неравенства молодых семей накладываются на плечи государства, являясь импульсом к принятию значительных политических решений, нацеленных на улучшение благосостояние жителей страны.

Заключение

Таким образом, можно сказать, что у молодой семьи, как и у любой другой, существуют проблемы, с которыми в силу своего возраста семье справиться самостоятельно не под силу, в этой связи в России оказывается комплексная социальная поддержка молодых семей, однако динамика заклю-

ченных браков невысока. Поэтому следует усовершенствовать систему социальной поддержки молодых семей, которая могла бы благоприятно повлиять не только на количество заключенных браков, но и на позитивную жизнедеятельность молодых семей в целом.

ЛИТЕРАТУРА

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ).

2. О федеральной целевой программе «Жилище» на 2015—2020 годы : постановление Правительства РФ от 17 декабря 2010 г. № 1050. — Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

3. Обеспечение доступным и комфортным жильем населения Воронежской области : протокол заседания комиссии по отбору муниципальных образований Воронежской области для участия в подпрограмме «Обеспечение жильем молодых семей» ФЦП «Жилище» на 2015—2020 годы и госпрограмме Воронежской области от 20.09.2017 № 1. — Режим доступа: www.govvrn.ru

4. Байдалова О. В. Жилищные стратегии современной российской семьи / О. В. Байдалова, А. Ю. Березовая // Вестн. Волгогр. гос. ун-та. Сер. 7. Философия. Социология и соц. технологии. — 2015. — № 1 (27). — С. 42—49.

5. Жданова М. А. Социальная поддержка молодой семьи на жизненном стар-

те / М. А. Жданова, Р. И. Витрюк-Млантау // Вестн. ТОГИРРО. — 2016. — № 2. — С. 71—73.

6. Железняк О. Жилье для молодой семьи как приоритет социальной политики государства / О. Железняк. — М. : LAP Lambert Academic Publishing, 2016. — 124 с.

7. Зиборова М. А. Анализ процесса государственной поддержки молодых семей в регионе / М. А. Зиборова // Экономика и социум. — 2016. — № 1 (20). — С. 380—383.

8. Кирюшина Е. В. Молодая семья как участник подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей» федеральной целевой программы «Жилище» / Е. В. Кирюшина // Молодой ученый. — 2015. — № 1 (81). — С. 328—333.

9. Тырнова Н. А. Молодая семья в современной России: проблемы и тенденции развития : дис. канд. социол. наук / Н. А. Тырнова. — М., 2005.

10. Информационный портал // Программа «Молодая семья» [Электронный ресурс]. — URL: <http://programma-molodajasemja.ru/programmy/> (Дата обращения: 31.07.2018г.)

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (Воронежский филиал)

Козлова Е. С., магистрант

E-mail: lana.gondar@mail.ru

Тел.: 8-950-753-61-51

Сыроижко В. В., доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры экономики, финансов и менеджмента

E-mail: val.siroizhko2012@yandex.ru

Тел.: 8-910-744-36-61